



现在条件改善了,但艰苦奋斗的传家宝始终没有丢。上世纪80年代配发的缝纫机、补鞋机、工具箱仍在使用。 本报记者 戴伟 摄



这里的官,打饭排最后

这样才能知道战士喜欢吃啥,才好调整菜谱

捡垃圾的政委

王荣茂,现任武警临沂市支队政委,曾在成武中队做过指导员。成武中队“编外指导员”宋宪稳与他很熟。

2015年4月,宋宪稳到临沂去看他。结果早上起来时,远远看见前面有人在跑步,跑几步就停下来,弯腰捡起点东西装兜里,再跑几步,又捡点啥东西装兜里,后来那人跑近了,宋宪稳才看清原来是王荣茂。宋宪稳问,“你这是捡了啥好东西呢?”王荣茂翻开口袋,一兜的碎纸片和小垃圾。

宋宪稳对此很感慨,让士兵打扫打扫就不行了。王荣茂却说,习惯了,都是在成武中队养成的习惯。

现任成武中队指导员张志南回忆,王

荣茂在成武中队做指导员时,就连养猪用的拌猪饲料的池子,都被打扫得很干净。

王荣茂做指导员时想法很多,比如在光荣榜上照彩照,锦旗牌匾上留签名,让大家知道,中队每个荣誉的取得与每位官兵都是分不开的。中队每年搞的一些训练,官兵的日常生活等,都用胶卷和光盘记录下来,这种传统一直坚持到现在。

李庆在成武中队当中队长时,有一次,媳妇带着孩子来看他。队里有葡萄架子,上面结满了葡萄,女儿看到葡萄熟了,就嚷嚷着要吃。但李庆把孩子拉到了家属院,让司务长帮忙出去买点葡萄给孩子吃,队里种的葡萄,李庆硬是一颗也没让孩子摘。

官兵官兵,武警成武中队的“官”们,他们身上带有的忠诚、个性和气魄,成为成武中队一道独特的精神魂魄,影响了一批又一批的战士。

本报记者 张洪波 魏新丽
实习生 刘朋超 张亚冉
杨庆宇 刘晓利

会做思想工作的指导员

杨修塔,2010年至2011年时任成武中队指导员,他对战士们的关心,让很多老兵记忆犹深。

有一次,一位战士家里发来电报,说祖母病重,但这个战士的反应不是很强烈。接到消息后不是很焦急。杨修塔心很细,给战士家里打了个电话,了解到战士祖母是有病,但没那么严重。其实是家里给他介绍了个对象,看能不能请几天假。

杨修塔给战士做思想工作,可以多打电话慰问下祖母,而不是请假。战士一听就急了,说要回去。杨修塔说,选择了当兵就要服从部队,自古以来忠孝不能两全,现在走不了倒不如放下包袱,好好把当前工作做好,等任务一结束,就给领导汇报,看能否让战士请假回家。成武中队的战

士们,只要把道理讲清了,也都服从大局。

听老兵们讲,杨修塔是河北河间人,普通话不是很好,可他为了打造好警营文化,经常带头参加文艺演出和比赛,只要是大家都不愿意去的,他就说:“哪个节目难?哪个节目不想上?我上!”

这些年,宋宪稳有时候在成武中队待得晚了,就会住在军营里。每天夜里12点,他会跟着中队长和指导员到每个宿舍去查岗。有的战士累了,热了,在不知不觉中蹬了被子。中队长和指导员就会轻轻地替他们盖上,再轻轻地离开。

“为什么成武中队的兵愿意跟着官干?因为官的心里装着兵。这么多年来,成武中队最打动我的精神核心,就是官兵之间的那种相互信任。”宋宪稳说。

指导员的委屈和幸福

接力棒一茬又一茬,2012年,现任指导员张志南来到成武中队,他刚开始时担任排长。当时的中队长是王金光。

张志南回忆,以前在其他部队时,都是战士给干部打饭,后勤还时不时给加个餐,炒个肉啥的。可来到成武中队吃的第一顿饭,张志南的表情,就把他叫到一边说,“干部最后打饭,可以看到战士喜欢吃啥饭,好调整菜谱。再说战士们训练很辛苦,要尊重他们,爱兵,要爱在心里。”这么一解释,张志南就释怀了。

还有一次,周六晚上,军营允许放电影,可能是门没关好,熄灯了张志南还在

看,声音有点大,传了出去。“当时指导员就过来说,声音小点,别影响战士休息。其实当时网络学习室离战士宿舍很远,我心里也觉得委屈,脸色就不好看。第二天指导员来找我,他说,爱兵,要爱在细节上。真正把兵放到心里,才能形成战斗力。”

2014年10月30日,全军政治工作会议在福建古田召开,张志南作为武警部队唯一一名基层代表,参加了会议,会议期间,张志南这些代表跟军委主席习近平一起吃了一顿红军饭,重温当年革命战争的艰苦岁月。

那天,上的都是一些当地土菜,梅菜扣肉、高粱米、南瓜粥、豆腐皮、红烧茄子、苋菜、窝窝头等。张志南坐在习主席对面,就见他不停地给两边的代表们夹菜,告诫大家要肩负起振兴中华民族强军梦,未来需要他们,作为青年一代要学会讲传统爱传统,要保持好老革命的本色,传承好红色基因。



成武中队的战士正在吃饭。 本报记者 戴伟 摄

4个月陪伴 “耗走”抑郁症

2013年,新兵王静良来到成武中队不久,与家人发生矛盾,出现抑郁症症状:不愿跟人交流,经常抱着脑袋发呆……领导知道后,很担心,想把他调走,但成武中队的战友们坚决不肯放弃他。当晚,时任中队长孔海峰就将床铺搬到班里,跟王静良睡到一起。每当小王发愣,就上去跟他聊天;每当小王烦躁,就陪他到附近的公园遛弯;每当小王沉默,就让他看个电视节目开心一下……4个多月的形影不离,王静良病情终于好转,走出了抑郁症的阴影。复员后,他回到老家淄博,跟着父亲做家具,生意很红火。

本报记者 张洪波 魏新丽

扎上围裙是“厨神” 扛起枪能战斗

27岁的张林,现在是成武中队战斗班的班长,但在两年前,他是每天掂着大勺炒菜的后勤班班长,作为成武中队武功最好的厨子,他的地位相当于少林寺的扫地僧,人称“厨神”。

当时的情况是,后勤班班长退伍了,没人能顶上。而张林作为战斗班的班长,周末也经常帮助后勤班做饭。他觉得既然后勤班缺人手,需要自己去,就主动报名了。

张林做饭手艺不错,拿手菜是辣子鸡、红烧肉和炒土豆丝。每天中午五菜一汤,三荤两素,他提前制定好食谱,大家喜欢吃啥,他就学啥、做啥。

与在战斗班的经历相比,张林却感觉压力更大,因为要服务,保障好战斗班的同志,让他们有劲训练,首先就得让他们吃好。“我刚去后勤班的时候,只限于会做菜,但我觉得不能光让大家吃饱啊,还要吃好。”于是,张林就像钻研武术那样钻研厨艺,碰到有的菜不会做,他就去翻菜谱,有时还跑出去请教老师。

扎上围裙的张林,并没有放弃那身军装。在做饭的同时,他也一直坚持训练,还带着后勤班的战士一起训练。别人要吃饭时,他们先做饭,别人吃完饭,后勤班的战士就去训练。这也成为成武中队的一景。

“鹰拳”小子 写进龙虎榜

武林中,靠武术说话,现在的成武中队,年轻的后起之秀也层出不穷。成武中队有个龙虎榜,榜上有十八般武艺——射击、俯卧撑、单双杠、四百米跑等等。它们的记录被老兵们写入,又被新人们不断刷新。

来自四川峨眉的黄玉龙,今年19岁,当兵第三年。他的名字就出现在龙虎榜上,在400米的项目中,他以55秒的成绩打破了老兵的记录。而在去年参加比武班时,五公里跑只用了18分50秒。

强悍的身体素质和高超的军事技能,让黄玉龙刚到新兵连就很突出,来到成武中队后,更是崭露头角。这得益于他当兵前在武校待了三年,一套鹰拳如行云流水,散打功夫也厉害非常。

黄玉龙从小就喜欢军人,“感觉当兵的自有一种气质。”他说,“第一年参加比武班,我是唯一一名新兵。”比武班向来只向老兵开放,这个机会让他很激动,训练时也就更为刻苦,甚至脚受伤了依然坚持。“就不想让别的中队看扁我们。”黄玉龙说。

本报记者 魏新丽 张洪波